

Дню выборов — трудовые подарки!

○ ИДЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА

ЛУЧШЕЕ — ДЕТИМ

Если спросить родителей, какими они хотят вырастить своих детей, то, пожалуй, каждый ответит: честными и добрыми, умными и справедливыми, здоровыми и... счастливыми. Нынешний год Организация Объединенных Наций провозгласила Международным годом ребенка, и он, безусловно войдет в историю, как год активной борьбы за счастье и благополучие людей планеты, как год активной борьбы за мир.

В своем выступлении по Центральному телевидению в первый день нового года Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежnev сказал: «Наш долг постараться, чтобы дети всех народов не знали войн, чтобы у них было спокойное, радостное детство».

Забота о воспитании детей в нашей стране закреплена на конституционно. Государство постоянно заботится о расширении сети дошкольных и других детских учреждений. В нашем районе детских садов и ясель только за последние десять лет увеличилось на 540 мест. Недавно отметил новоселье детский сад в Лысе. Ведется строительство детского комбината в Костенкове. Планируется в нынешнем году обеспечить необходимой мебелью детские комбинаты в Безрукове, Рассвете, Ильинке, Степном.

Детские дошкольные учреждения района включились во Всесоюзный смотр по улучшению охраны здоровья и снижению заболеваемости детей. Победителем первого тура вышел Сосновский детский сад (заведующая Н. П. Рыжкова).

На нынешний год намечено еще больше мероприятий по улучшению медицинского обслуживания подрастающей смены. В детских комбинатах Чистогорска, Степного, Сосновки, Ильинки, Атаманова, Елань, Безрукова планируется организовать школы здоровья для родителей.

В школах района также последовательно прослеживается забота о здоровье и воспитании детей. В группах продленного дня занимается более полутора тысяч учащихся. Подвозят детей и к месту учебы из отдаленных сел. За исключением четырех школ повсеместно организовано горячее питание для учащихся. А вот руководство Куйбышевской, Кандалепской, Подгорновской, Успенской школ до сих пор не принимают, по-видимому, важности правильно организованного питания учащихся.

Между тем, речь должна идти сейчас не только об организации горячего питания как такового, а диетического. Уже в этом году его необходимо организовать для детей с хроническими заболеваниями желудочно-кишечного тракта в таких крупных школах, как Кузедеевской и Сосновской средних.

Оздоровительно-воспитательная работа — процесс беспрерывный. В летний период детские оздоровительные площадки будут действовать при 31 средней и восьмилетней школах, лагеря труда и отдыха — при 14 средних и 4 восьмилетних.

Для детей района имеются немалые возможности для развития творческих способностей. У нас четыре детские музыкальные школы с семью филиалами, два Дома пионеров. К услугам ребят 58 массовых библиотек, не считая школьных.

Но кому много дается — с того больше и спрашивается. Важно, чтобы те, кто сегодня сидит за школьной партой, добросовестно изучали науки, готовили себя уже сейчас к сознательному труду, росли достойными гражданами нашей великой страны.

На XXV съезде КПСС была дана высокая оценка социалистическому соревнованию, как мощному средству развития трудовой активности и нравственного воспитания трудящихся. Главным в соревновании животноводов является борьба за достижение наивысшей производительности труда, увеличение валового производства молока и мяса на каждой ферме, повышение качества продукции и снижение ее себестоимости. Особое место в организации соревнования отводится взаимопроверкам соревнующихся хозяйств, сравнимости результатов, обмену опытом работы, взаимопомощи, внедрению новейших достижений науки.

Такая взаимопроверка соревнующихся совхозов «Ильинский» и «Сидоровский» проводилась на днях. Представители совхоза «Сидоровский» приехали в совхоз «Ильинский». В составе комиссии были главные специалисты хозяйства, работники животноводства, присутствовали представители района. На следующий день ви-

Соревнование — путь к успеху

зит нанесли представители «Ильинского».

Пользу от такой взаимопроверки получили работники обоих хозяйств. Взаимопроверка дает возможность животноводам встречаться с соревнующимся товарищем на рабочем месте.

Как говорят, лучше один раз увидеть, чем несколько раз услышать. Непосредственно увидеть условия труда друг у друга, перенять хорошее, а на недостатки указать, подсказать. Специалисты совхоза «Сидоровский» заинтересовались у ильинцев новым методом лечения новорожденных телят — оксигемотерапией. Кстати, по этому методу лечения в этом совхозе проведен районный семинар ветработников хозяйств.

Животноводы совхоза «Ильинский» могли почерпнуть много хорошего у своих соперников. Четко наложено кормление животных,



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 18 (4940)

Вторник, 6 февраля 1979 года

Цена 2 коп.

Какие надо?

В первой колонке — настой за 4 февраля, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года (в килограммах).

Им. Куйбышева	9,2	—0,8
«Берензасс»	8,4	+0,9
«Притомский»	7,0	—0,7
«Вперед»	5,5	+0,3
«Сосновский»	5,5	—0,5
«Безруковский»	5,4	+0,1
«Кузедеевский»	4,8	+0,4
Им. Димитрова	4,5	—1,0
«Сидоровский»	4,1	—0,1
«Партизан»	3,8	+0,4
«Осинниковский»	3,5	+0,2
«Садопарковый»	2,7	—3,2
«Еланский»	2,3	—1,1
«Ильинский»	1,6	—
По району	4,4	—0,3



В предвыборную кампанию центром мас-
сово-политической работы стали клубы избира-
телей, агитпункты. Идут и идут сюда люди,
чтобы послушать беседу, получить ответ на
интересующий их вопрос.

На снимке: клуб избирателей села Сосновки.

ФОТО А. ШУВАЛОВА

алистов хозяйства царит дружба и взаимопонимание.

После окончания взаимопроверки мы собрались в парткоме совхоза «Сидоровский», где присутствовали все главные специалисты совхоза во главе с директором. На этом совещании были подведены итоги взаимопроверки. Выступление директора совхоза В. Г. Ломова было проникнуто большой заботой о тружениках села. Хозяйство закончило год с прибылью, поэтому и было выплачено за год в качестве поощрения 90 тысяч рублей. Большую часть этой суммы получили доярки за качество сданного молока. В заключение директор сказал: «Желаем, чтобы ильинцы достигли нашего уровня». После этого был заключен договор на соцсоревнование на 1979 год.

Хочется верить, что результаты взаимопроверки окажут положительное влияние на выполнение принятых социалистических обязательств.

И. БИНЕМАН,
зоотехник управления
сельского хозяйства.

Впереди — «Берензасс»

Подведены итоги работы холода «Кузбассуголь» за 1978 год. Первое место с вручением переходящего Красного знамени треста присуждено коллективу совхоза «Берензасс». Годовой надой на фуражную корову здесь составил 3625 килограммов молока при плане 3050. В бригаде Анны Прокофьевны Гаркуновой этот показатель равен 4250 килограммам.

На четвертый год пятилетки животноводы хозяйств взяли обязательство получить на фуражную корову 3630 килограммов молока. В январе надоено на корову на 37 килограммов больше, чем было в соответствующий период прошлого года. Приплод молодняка составил 100 процентов. Сейчас суточный надой на корову на килограмм молока больше соответствующего прошлого года. Прибавка в бригаде Галины Александровны Мархининой составляет почти два килограмма.

М. ПЕТРЕНКО.

© ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ЧЕМ СИЛЬНА ПЕРВИЧНАЯ?

ПОДВЕДЕНЫ итоги 1978 года, которые и радуют, и огорчают. Радует то, что коллектива совхоза «Притомский» получил чистой прибыли более 500 тысяч рублей. Выполнены планы реализации молока на 109,7 процента, мяса — на 184,9. В то же время задолжали государству по реализации овощей и картофеля, хотя и в этих отраслях имеются положительные примеры: коллектив тепличного комбината с июня работает в счет 1979 года.

Анализируя работу, показатели прошлого года, приходишь к выводу, что ошибок, упущений было много. Что-

ных задач. И мне хотелось бы на самом главном заострить внимание — на дисциплине.

К сожалению, у нас еще есть нарушения трудовой дисциплины — пьянки, прогулы. А это в свою очередь влечет за собой простой машин, оборудования. И очень обидно, когда на собранной разбирают того или иного нарушителя, товарищи по работе молчат, а выступают, так сказать, штатные ораторы — руководители. Конечно, так бывает не во всех коллективах. Если бы сами рабочие своевременно подсказали нарушителю со всей рабочей принципиальностью, то та-

инициативном порядке. Беседа в узком кругу, шефство ветеранов над новичками, посещение семей рабочих, на что порой не хватает времени, не заменить массовыми мероприятиями. Наша задача — дойти до каждого рабочего. И это мы стараемся делать.

Мне хочется привести два примера, которые заставляют задуматься. В период заходки семян картофеля хозяйство испытывало острую нехватку транспорта и рабочей силы для погрузки. Особенно во второй половине дня, когда шефствующие организации прекращали работу. Важное дело было под угрозой срыва. На выручку пришел заведующий автотрактом коммунист Г. А. Балабанов. Он предложил организовать автоотряд из совхозных машин, которые к концу дня возвращались из райсов, выполнив задание. Такой отряд создали, возглавил его Г. А. Балабанов. Естественно, шоферам объяснили сложность обстановки, и они с полным сознанием ответственности взялись решить задачу, активно включились в соревнование, условия которого разрабатывались специально для этого отряда. Трудились, — прямо скажу, здорово. На помощь им подключили работников котиров, учащихся школы. Проблему решили успешно.

А вот пример иного плана. Давно вынашивали идею по опыту передовых хозяйств подвести электропарники под пленочные теплицы. Коммунист А. Н. Барашов предложил осуществить эту задумку, сам организовал пенсионеров, и работа закипела. Но не смогли своевременно обеспечить их материалами, и энтузиазм начал угасать. Работу остановили. Сейчас потребуется дополнительное время на объяснение людям, почему это случилось, снова зажечь их. Таких примеров, когда добре дело чахнет на корню, можно привести не один.

Бот далеко неполный круг вопросов, которые партийная организация считает нерешенными и, конечно, старается их решить.

Д. ШТАИГЕР,
секретарь парткома совхоза «Притомский».

бы не допускать их вперед, многое зависит от инициативы, ответственности, личного примера члена КПСС, на каком бы участке производства он ни трудился. Развивать инициативу коммунистов, всех тружеников — основная работа партийной организации.

Прочитал материал в нашей газете под рубрикой «Чем сильна первичная?», хочется рассказать, что нам удается сделать и где мы еще недорабатываем.

Коллектив совхоза достиг определенных положительных показателей. За общими цифрами видим труд таких замечательных людей, как коммунисты Жанна Георгиевна Трусова, надавившая по 4036 кг молока от каждой коровы, или Илья Иванович Бычков, убравший за 18 дней 180 га кукурузы, накосивший более 4000 тонн зеленой массы. Таких примеров можно привести десятки.

Но могли ли мы иметь результаты лучше? Да, могли. Коллективу совхоза во главе с партийной организацией по плечу решение поставлен-

кие, как Л. Васильев, А. Царыгородцев и др. работали бы в своих коллективах.

Почему-то мы привыкли считать: нарушить дисциплину — значит, прогулять, опоздать на работу. А если по чьей-то халатности своевременно не начали посевную или уборочную кампании, из шести тракторов на лесозаготовке работают два, по два месяца бездействуют транспортеры по очистке навоза? Это чаще всего называется упущением, недоработкой. А такие явления тоже надо называть недисциплинированностью, безответственностью.

Иногда думаешь, почему человек, проработавший несколько лет, не говорит о тех, кто, как перелетная птица, мечется с места на место, уходит из коллектива. И приходишь к выводу: не смогли мы в свое время выработать у него привязанности к предприятию.

Конечно, многие возвращаются, и тогда морально удовлетворен. Но ясно одно, привязанность не появляется сама по себе, ее нужно воспитывать. Кропотливо, настойчиво и обязательно в сугубо

общественному питанию, по комиссионной торговле, коперированию и паенакоплению, план продажи книг выполнен всеми потребительскими обществами и магазинами.

Неплохо потрудились коператоры района и при про-

известии райпотребсоюза за истекший период провело 87 выставок-продаж по 22 группам различных товаров (товарооборот составил 134,95 тысячи рублей). Был организован день качества мебели с участием фирмы «Кемеровомебель», Новокузнецкой,

НОВЫЕ РУБЕЖИ АВТОМОБИЛЕСТРОИТЕЛЕЙ



Тольятти (Куйбышевская область). Коллектив Волжского объединения по производству легковых автомобилей «АвтоВАЗ» наметил дать в 1979 году сверх плана 1300 автомобилей «Жигули», начать производство новой машины ВАЗ-2105.

В честь 30-летия Совета Экономической Взаимопомощи труженики предприятия выступили инициаторами соревнования под девизом: «Заказы братских стран — в срок и с высоким качеством!». Этот почин находит широкий отклик на предприятиях государств социалистического содружества.

Более десяти предприятий братской Болгарии поставляют комплектующие изделия для Волжского автозавода. Автомобилестроители Тольятти поддерживают с ними крепкие дружеские связи.

На снимке: активисты общества советско-болгарской дружбы — работники цеха шасси механосборочного производства ВАЗ заместитель начальника цеха В. Ковалев (слева) и наладчик М. Ходлов.

Фото Ю. Белозерова (Фотохроника ТАСС)



ИМ ПО ДУШЕ НЕПОКОЙ

У нас в поселке Усть-Талала есть пенсионер В. И. Польников, которому исполнилось 69 лет, а он до сих пор продолжает работать. Летом на переправе через реку Кондому, а зимой возит воду для совхозного скота. И в сильный мороз, он добросовестно выполнял свои нелегкие обязанности.

Сыновья говорят ему, папа отдыхай, а он отвечает что, людей не хватает, скот же не виноват, его напоить нужно. Действительно, в поселке все престарелые. В. И. Польников иной раз думает оставить работу, да опять идет. Насколько я знаю, он с 1955 года все время трудится на тяжелых работах. Таких людей надо ценить и уважать, а у нас порой об этом забывают. Надо выделить ему хотя бы теплые брюки. То мороз, то пурга, а он трудится, не зная выходных.

Я, как депутат Кузедеевского сельсовета, однажды в сильный мороз пошел просить людей натаскать зерна на размол для скота. Прошел весь Осман и Усть-Талалу и никого не нашел. Давай с бригадиром В. Г. Коучугановым думать, что предпринять. Людей нет, а скот кормить надо.

Решили так: я депутат, ты бригадир — давай делать. Взяли на помощь из мастерской А. Л. Паромонова. Он насыпал зерно в мешки, а мы с бригадиром таскали. Вот так вышли из положения. Что сделаешь, нет людей.

Приведу еще пример. Скотник п. Османа А. Г. Коучуганов уже много лет подряд летом пасет скот, а зимой его кормят, борются за хорошие привесы.

Р. БЕЛЬТИКОВ,
депутат Кузедеевского сельсовета, пенсионер.

Успех каждого — успех коллектива

известие товаров народного потребления на базе местного сырья. Баловый объем реализации продукции производства по району составил 121,1 процента. План производства кондитерских изделий участвовал в Новосибирский дом грамзаписи.

За 1978 год сделано 47 выездов на животноводческие фермы, 75 раз — на полевые станы с товарами повышенного спроса. Проведена одна районная ярмарка, 9 школьных базаров.

Правлением райпотребсоюза проделана большая работа по внедрению активных форм торговли. Стремясь более полно удовлетворить спрос сельского населения на товары и предметы первой необходимости, правле-

ние райпотребсоюза за истекший период провело 87 выставок-продаж по 22 группам различных товаров (товарооборот составил 134,95 тысячи рублей). Был организован день качества мебели с участием фирмы «Кемеровомебель», Новокузнецкой,

году значками «Отличник потребительской кооперации» награждено 4 человека, «Победитель соревнования за 1978 год» — 18 человек. Почетными грамотами облпотребсоюза — 7 человек. Многие работники награждены

речью, перебоя в торговле хлебом, сахаром, солью, спичками. В предприятиях общепита (Сосновская, Сидоровская, Кузедеевская столовые) не исключены обеченные посетителей, антисанитарное состояние. И, естественно, для быстрейшего устранения недостатков важно усилить контроль за работой столовых, торговлей товаров повседневного спроса.

Например, А. В. Пирогов рассказал на совещании, что их группа народного контроля состоит из 11 человек. Контролерами был выявлен ряд недостатков в организации торговли: неполные фондовы поставки, срывы завоза хлеба и другое. Благодаря деятельности группы недостатки устранены, а виновные наказаны.

На совещании была подвергнута критике и работа автохозяйства. Однако у этого коллектива свои трудности: машины старые, из-за отсутствия подменных шофера транспорт простаивает. Часто доставки товаров в отдаленные села срываются из-за отсутствия дорог.

Но, как заверили выступающие, планы 1979 года будут выполнены. Кроме этого, включаясь в социалистическое соревнование по дистанции встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, коллективом райпотребсоюза взяты повышенные соцобязательства.

З. ИВАНОВА,

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Строительство не предусмотрено

Жители Красинска интересовались, почему в их поселке закрыли медпункт и нет детского комбината. На письмо отвечает управляющий шестым отделением совхоза «Сосновский» В. И. Шульдешев:

«В Красинске не было необходимости в открытии детских яслей или детсада, так как не было детей-дошкольников. В настоящее время

у работающих в совхозе 17 детей — дошкольников. Однако по перспективному плану развития совхоза никакое строительство, в частности детского комбината, в отделении не предусмотрено.

Медпункт в поселке работал четыре года, а в 1974 г. был закрыт, так как по численности населения (146 человек) он не предусмотрен. Обслуживает жителей фельдшерско-акушерский пункт в Михайловке. Медработник М. А. Ходосова по первому вызову является к больным в п. Красинск. Когда возникает необходимость в более квалифицированной помощи или госпитализации больных, приходит машина скорой помощи Сосновской медсанчасти».

◎ ТЕХНИКУ — В СТРОЙ!

Ликвидировать отставание

На 1 февраля 1979 по совхозам и колхозам района подготовлено к выходу в поле 93 процента зерноуборочных комбайнов, жаток рядковых — 77 процентов, косилок тракторных (без измельчителей) — 63 процента. Почвообрабатывающая и посевная техника отремонтирована полностью.

По хозяйствам района ход подготовки техники характеризуется следующими показателями: в первой колонке — процент готовности зерноуборочных комбайнов, во второй — тракторных косилок (без измельчителей), в третьей — жаток, в четвертой — силосоуборочных комбайнов, в пятой — картофелеуборочных комбайнов.

	100	100	100	100	—
«Сидоровский»	100	77	100	69	100
«Осинниковский»	100	67	54	60	66
Откормсовхоз	100	100	100	100	—
«Ильинский»	100	63	60	54	41
«Лыснинский»	100	43	100	100	—
«Партизан»	100	63	72	0	—
«Сосновский»	100	80	100	0	100
им. Димитрова	96	75	93	64	100
«Вперед»	92	40	67	32	80
«Притомский»	87	87	33	0	0
«Безруковский»	85	62	100	57	66
«Кузедеевский»	80	81	80	50	—
«Еланский»	67	87	100	12	100
«Чистогорский»	—	—	—	—	—
Мысковская ПТФ	—	—	—	—	—
Кузбасская ПТФ	—	—	—	—	—
Новокузнецкая ПТФ	—	100	—	—	—

При анализе сводки по ремонту направляется следующий вывод, что некоторые хозяйства района и не приступали вплотную к ремонту. Например, совхоз «Притомский» не ремонтирует силосные комбайны. Из 7 имеющихся нет ни одного исправного. Такая же картина и с картофелеуборочными комбайнами. А ведь ремонтная база этого совхоза вполне позволяет ремонтировать технику.

Также плохо готовят силосные комбайны в совхозах «Сосновский», «Партизан», «Еланский». Недавно назад состоялось заседание штаба по ремонту техники. На нем застывались специалисты тех хозяйств, в которых неудовлетворительно идут дела по ремонту техники.

Хочется обратить внимание руководителей хозяйств и инженерной службы на те позиции ремонта, по которым они отстают. Необходимо срочно разобраться в причинах отставания и принять меры по их ликвидации.

С. ЗИНЧЕНКО,
ст. инженер-инспектор Госсельтехнадзора.

Пятнадцать — двадцать лет назад водная эрозия почв в условиях Новокузнецкого района хотя и имела место, но не вызывала ощущимой тревоги за состояние пахотных земель. За последние два десятилетия обстановка существенно изменилась.

Если раньше под пашню использовались площади с незначительным уклоном, то на сегодняшний день раскорчеваны и распаханы практически все склоны, даже те, на которых небезопасно передвижение механизмов. С одной стороны расширение пахотных земель за счет косогоров можно оправдать. Необходимо укреплять коровую базу животноводства. Резко возросла потребность города в продуктах сельского хозяйства. Но нельзя, укрепляя одно, разрушать другое.

По определению В. И. Ленина, «...земля есть, несомненно, главное средство производства в сельском хозяйстве». Земля, а точнее почва — природное тело, которое возникло и развивается по определенным законам, игнорирование которых приводит к самым неблагоприятным последствиям для людей. Человек связан с почвой самыми тесными узами, сам является продуктом почвы, и поэтому заботиться о здоровье почвы, о ее плодородии — насущная задача человека. Одним из показателей здоровья почвы является выраженность эрозии.

Сейчас во всем мире эрозия «съедает» за сутки 3200 гектаров возделываемых земель. В целом на земном шаре по подсчетам зарубежных специалистов 50 млн. гектаров ранее возделываемых земель разрушено, в США за последнее столетие уничтожено 20 млн. гектаров, в Китае погибло 25 процентов обрабатываемых земель.

Почвы, лишенные растительного покрова, размываются в 2,5 раза быстрее, чем почвы под культурой хлопчатника, более чем в 4000 раз быстрее, чем под злаковыми травами и почти в 3200 раз быстрее, чем почвы под девственным лесом. Как видим, проблема защиты почв от эрозии — вопрос мирового порядка и пора говорить о состоянии этого вопроса в условиях нашего района.

ДЕНЬ ДОНОРА

У нас, на Новокузнецкой птицефабрике, прошел день донора. Как всегда, первыми отклинулись те, кто ранее сдавал кровь и понял важность и необходимость донорства. Это В. А. Шклеров, А. Зинкевич, С. Березкина,

Пашня просит защиты

Почти все хозяйства Новокузнецкого района расположены в сильно пересеченной местности. Большая часть пашни находится на склонах и уязвима к размыванию дождевыми и талыми водами. Как уже говорилось, необходимость заставляет распахивать склоны. Земледельческая наука и практика располагают приемами почвозащитного земледелия на склонах, внедрение которых обеспечивает закрепление плодородного слоя и прибавку урожая.

Уделяется ли внимание в хозяйствах района противоэрозионным мероприятиям, всегда ли соблюдаются агротехнические нормы и правила обработки почвы на склонах, учитываются ли свойства культуры? К сожалению, нередко приходится наблюдать полное игнорирование элементарных положений противоэрозионного земледелия. При эксплуатации склоновых земель исходят не из перспективной целесообразности, а из соображения сиюминутного удобства.

Пример: пашня вытянута вдоль склона, значит и обрабатывать ее удобнее вдоль, но обрабатывая ее таким образом, мы создаем искусственные микrorусла — борозды, по которым ручейки, образующиеся во время ливневого дождя, устремляются вниз по склону, увлекая за собой почву и образуя промоины — первые предвестники оврагов. Пропашные культуры никак не способствуют закреплению гумусового горизонта. Однако сплошь и рядом под картофель частному сектору отводят самые крутые склоны. И как результат такого «хозяйского» отношения — смыть плодородный слой.

Летом 1977 года автор наблюдал случай, когда цельные делянки, занятые картофелем, были полностью смыты. И надо думать, что это был не единичный случай.

С. Перов, Л. Газизова, Тарникова и другие.

Большое вам спасибо, товарищи!

Ю. СИВАЧЕВ,
заведующий медпунктом
Новокузнецкой птицефабрики.

Правда, в этом году половина занята зерновыми. Зато на другой полосе «Сельхозтехника» пятый или шестой год садит картофель — пропашные не защищают пахотный горизонт от эрозии — и поэтому гумусовый горизонт местами смыт полностью. Начали образовываться овраги. И это никого не волнует. Забот у агрономических служб много, нет сомнения. Но главной заботой наряду с выполнением плана должна являться забота о сохранности и приумножении плодородия земель.

На V сессии Верховного Совета СССР седьмого созыва 12 декабря 1968 года были приняты «Основы земельного законодательства СССР и союзных республик», в 13-й статье которого говорится, что землепользователи должны проводить эффективные меры по повышению плодородия почв, осуществлять комплекс организационных, агротехнических, лесомелиоративных и гидротехнических мероприятий по предотвращению водной и ветровой эрозии, а также других факторов, ухудшающих состояние почв.

Закон принят. Контроль за выполнением его возложен на службу землеустройства. Но сможет ли землестроитель квалифицированно и систематически заниматься противоэрозионными мероприятиями? Для этого у него нет ни времени, ни специальных знаний. Назрела необходимость создания в районе службы по охране земель, которая, используя опыт научных учреждений и передовых хозяйств, была бы связующим звеном науки и производством.

Водная эрозия — результат необдуманного обращения человека с землей. Человек же обязан и может покончить с эрозией.

С. ИЛЬИНЫХ,
почвовед.

◎ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Соответственно должности

А. Плотникова из колхоза им. Димитрова прислала письмо в редакцию, где спрашивает, какими льготами пользуются специалисты сельского хозяйства, переехавшие добровольно из города в село? Как производится выплата специалистам, если, например, зоотехники со средним специальным образованием занимают должность главного зоотехника или зоотехника с высшим образованием занимает должность специалиста или руководителя среднего звена? Играет ли роль диплом?

Мы проконсультировались в плановом отделе и в отделе кадров райсельхозуправления. Они ответили, что специалисты, переехавшие из города в село, устраиваются на работу в хозяйство на общих основаниях. Льготы для них те же, что и для всех других специалистов колхоза или совхоза. Преимущественное право для устройства на работу для имеющих диплом, есть, но оплата производится не по образованию, а соответственно должности.

Е. ТЫРЫШКИН,
заместитель председателя Новокузнецкого совета Всероссийского общества охраны природы.

Снег и урожай

Растения Сибири не отличаются высокой устойчивостью к низким температурам, но они широко распространены и успешно зимуют только благодаря своеобразному укрытию снегом.

Важнейшей характеристики снежного покрова является его плотность. Необходимо накапливать снег плотностью 0,25—0,30 грамма на кубический сантиметр (250—300 г в литре снега) и высотой в конце зимы 50—70 сантиметров. Такой снег создает благоприятный тепловой режим почвы, не сдувается. В период снеготаяния плотность его достигает 0,34—0,36 грамма на кубический сантиметр (340—360 граммов в литре).

Плотность снежного покрова — величина очень неустойчивая. Она колеблется от 0,01 до 0,7 г на сантиметр кубический. Ветер — ре-

верхности снега чаще наблюдается в зимы снежные, в местах большой высоты снежного покрова, когда рвется теплоотдача от поверхности почвы. Снег плохой проводник тепла, он защищает растения от непосредственного действия низких температур воздуха, резко меняет тепловой режим почвы.

Влияние снега на сельскохозяйственные культуры многообразно — зимой утепляющее, летом — талые воды — важнейший источник увлажнения почвы.

Под снегом тепловой режим почвы исключительно благоприятный для всех культур. Здесь колебания температур почвы в корнеобитаемом слое незначительны и мало связаны с температурой воздуха. Так, при отсутствии снега в январе на глубине 10 см температура почвы была минус 24,9 градуса, на глубине 20 см — минус 20,6 градуса. Под снегом на глубине 10 см — минус 1,0 градуса, на глубине

20 см — минус 0,5 градуса. В почве, лишенной снега, температура зимой опускается до пределов, опасных для корней большинства растений. Снег толщиной менее пяти сантиметров опасен, он сильнее охлаждает почву.

Гибель отрастающих корней сильно тормозит развитие растений весной и летом. Особенно опасны трещины в почве — происходят механические повреждения корней, иссушение. На бесснежных участках глубоко промерзшая почва (до 180 сантиметров) медленно оттаивает весной, с 5—10 мая, в это время, как на участках с высотой снега 60—80 сантиметров оттаивает в середине апреля и даже раньше. Здесь сразу же начинается активная жизнедеятельность корней, что приводит к высокой урожайности.

Е. ТЫРЫШКИН,
заместитель председателя Новокузнецкого совета Всероссийского общества охраны природы.

© К РАЙОННОМУ ФЕСТИВАЛЮ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Репетиции, репетиции...

Так уж повелось в совхозе «Чистогорский», что в смотре художественной самодеятельности участвуют все цехи и службы. Оргкомитетом — а в него входят представители общественных организаций, культработники — разрабатываются положение о проведении фестиваля самодеятельного искусства. Условия проведения доведены до всех начальников, цехов, партгруппиров, комсоргов, каждого труженика, руководителей других учреждений.

На вопрос, как удалось привлечь к участию в самодеятельности многих тружеников совхоза, секретарь парткома Л. П. Привалов сказал:

— Заинтересовали морально. Участие в фестивале учитывается при подведении итогов соцсоревнования. В прошлом году, например, первое место в фестивале занял первый цех и при подведении итогов соцсоревнования также оказался лидером. (Начальник В. Н. Сидоренко, партторг А. Н. Об-

ратенко).

Надо сказать, что хорошо к прошлогоднему фестивалю подготовились и работники ремстreicha. Трудновато пришло жюри определять победителя.

В прошлом году для проведения фестиваля совхоз «Чистогорский» выделил 500 рублей для награждения лучших участников самодеятельности. Не поспешилась на деньги администрация комбикормового завода, однако на сцену Дома культуры не ступила нога ни одного представителя завода. К нынешнему фестивалю на этом предприятии также не готовятся. В Чистогорске восемнадцать различных учреждений, 4—6 из них могут по той же причине оказаться вне участия.

А между тем... Скоро смотр! (Фестиваль продлится три дня). Усиленно к предстоящему состязанию народных талантов ведут занятия с работниками торговли, детского сада, больницы, балетмейстер Дома культуры, репетиции...

3. ТОМСКАЯ

Директор ДК В. А. Пастухов репетирует с хором медработников, хоровым коллективом юношей 9—10 классов Чистогорской школы.

— К районному смотру, — говорит он, — намерены подготовить сводный хор поселка. Думаю, человек 60 в нем будет занято, не меньше.

Новую программу готовят вокально-инструментальный ансамбль. На районном смотре ВИА его выступление было отмечено, но для чистогорцев, конечно, оценка невысокая. Замечания, полученные на смотре, участники ансамбля учли, и сейчас большее внимание на репетициях придают вокалу. Выступит на смотре и ансамбль песни и пляски.

Лучшие номера участников фестиваля будут представлены на праздновании 23 февраля. В день выборов в Верховный Совет СССР участники самодеятельности дают большой концерт. А пока в Чистогорске репетиции, репетиции...



СНЕГА.

Фотоэтюд Романова.

ДВАДЦАТЬ первого января в позднее время неоднократно судимые жители Новокузнецка Федулов, Букин, Паклин и Аксенов приехали в Сосновку с целью совершения кражи. Под покровом ночи и сильного бурана они начали взламывать дверь специализированного вино-водочного магазина. Преступники уже предвкушали радость удачи, но их заметили Анатолий Евдомаха и Светлана Скареднова.

Не теряя минуты, Анатолий и Светлана прибежали на квартиру к начальнику отдела кадров рабкоопа Ларисе Васильевне Быковой. Та поняла их с полуслова. Сообщив по телефону участковому инспектору Е. П. Касову о совершенной краже, она вместе с мужем и Анатолием Евдомахой начали преследовать воров.

Благодаря бдительности

Участковый инспектор Е. П. Касов с членами комсомольского оперативного отряда Юрием Барапоновым, Анатолием Смирновым, Сергеем Куртовым, рабочими совхоза Анатолием Васильевым и приехавшим в краткосрочный отпуск военнослужащим Геннадием Кабановым отрезали преступникам путь отступления в город. Когда воров почти настигли, то они из темноты начали угрожающе кричать, что всех перестреляют. Но угрозы не остановили молодежь. Короткая схватка — и все преступники оказались задержанными.

На следствии они пытались всячески выкрутиться, но следователь В. С. Пыль, тщательно собрав все пока-

зания, изобличил преступников. В настоящее время они находятся под арестом. Следствием установлена причастность их к кражам, которые они совершили и в городе Новокузнецке.

Так, благодаря бдительности и решительным действиям молодежи с. Сосновки, была поймана опасная группа преступников. Этот пример еще раз, красноречиво говорит, что охрана общественного порядка — совместное дело общественностии и милиции.

Отдел внутренних дел благодарит всех, кто принял участие в этой мужественной операции.

В. ШИЛЮК,
начальник Новокузнецкого
РОВД.

ва все лето». Триста лет назад из-за глубоких снегов татары отложили свой поход на запад, зато летом в Центральной Европе было невыносимо жарко и «даже дубы трескались и засыхали». 1779 год отличался исключительно суровой зимой на всем пространстве от Франции до Волги, где «птицы замерзали на лету». В горах Кавказа и Альп активно двигались ледники. В прошлом веке 79-й год зарегистрирован как «чахлый» — с теплой и влажной зимой, катаклизмическими наводнениями. (ТАСС).

© В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

ДАЖЕ ДУБЫ ТРЕСКАЛИСЬ...

Необычная волна холода, прокатившаяся недавно по Евразии и Америке, имела свою аналогию в прошлом. В ежегодном альманахе советской службы погоды «Человек и стихия», только что вышедшем в Ленинграде, опубликована подборка летописных и документальных сведений о климатических условиях, наблюдавшихся в 79-х годах каждого века на протяжении тысячелетия.

Так, в 979 году на Руси, отмечает летописец, «были громы великие и страшные, ветры сильные и много другой пакости людям, скоту и зверям лесным». 1279 год запомнился засухой, охватившей Восточную Европу. В 1579 году холодная многоснежная зима вызывала повсеместные наводнения. Темза затопила Вестминстерское аббатство, а в Южной России «дождь шел без перерыва

6541005, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, координаторов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.

Заказ 1538, тираж 8170.

телевидение

8 ФЕВРАЛЯ
ЧЕТВЕРГ

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время», 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Отзовитесь, горячие!». 11.35 Концерт заслуженного артиста РСФСР В. Спивакова (скрипка). 12.25 «Клуб кинопутешествий». 13.25 Новости. Перерыв до 16.00.

МОСКВА («Орбита»)

16.00 Новости. 16.20 «Твой труд — твоя высота». Программа документальных фильмов. 17.15 «Русская речь». 17.45 «Музыкальные вечера для юношества». 18.00 «Спортлото». 14.25 А. Баджанян. Соната для скрипки и фортепиано. 14.40 «Советы и жизнь». Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. В передаче принимает участие заместитель председателя ВЦСПС, секретарь комиссии законодательных предложений Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. И. Прохоров.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время», 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Ребята о зверятах». Передача из Ленинграда. 11.35 «Для вас, родители!». 12.05 «Сегодня в мире». 12.20 «Рассказы о художниках». Лауреат Государственной премии СССР С. Красавин. 12.50 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.20 «Край нашенский». Кинопрограмма о Сибири и Дальнем Востоке. 14.10 Тираж «Спортлото». 14.25 А. Баджанян. Соната для скрипки и фортепиано. 14.40 «Советы и жизнь». Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. В передаче принимает участие заместитель председателя ВЦСПС, секретарь комиссии законодательных предложений Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. И. Прохоров.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Время», 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Ребята о зверятах». Передача из Ленинграда. 11.35 «Для вас, родители!». 12.05 «Сегодня в мире». 12.20 «Рассказы о художниках». Лауреат Государственной премии СССР С. Красавин. 12.50 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.20 «Край нашенский». Кинопрограмма о Сибири и Дальнем Востоке. 14.10 Тираж «Спортлото». 14.25 А. Баджанян. Соната для скрипки и фортепиано. 14.40 «Советы и жизнь». Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. В передаче принимает участие заместитель председателя ВЦСПС, секретарь комиссии законодательных предложений Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. И. Прохоров.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Сегодня в мире».

20.15 «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР».

21.05 К 75-летию подвига

русских моряков. «Крейсер «Варяг».

Художественный фильм.

22.30 «Время». 23.05

Торжественный концерт, посвященный 325-летию воссоединения Украины с Россией. 2-е

отделение. В записи по трансляции из Государственного академического Большого театра СССР. 00.20—00.35 Новости.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Сегодня в мире».

20.15 «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР».

21.05 К 75-летию подвига

русских моряков. «Крейсер «Варяг».

Художественный фильм.

22.30 «Время». 23.05

Концерт Государственного Воронежского русского народного хора. 23.50 «Кармен-сюита».

Премьера фильма-балета. 00.40—00.55 Новости.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Сегодня в мире».

20.15 «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР».

21.05 К 75-летию подвига

русских моряков. «Крейсер «Варяг».

Художественный фильм.

22.30 «Время». 23.05

Концерт Государственного Воронежского русского народного хора. 23.50 «Кармен-сюита».

Премьера фильма-балета. 00.40—00.55 Новости.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Сегодня в мире».

20.15 «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР».

21.05 К 75-летию подвига

русских моряков. «Крейсер «Варяг».

Художественный фильм.

22.30 «Время». 23.05

Концерт Государственного Воронежского русского народного хора. 23.50 «Кармен-сюита».

Премьера фильма-балета. 00.40—00.55 Новости.

10 ФЕВРАЛЯ
СУББОТА

МОСКВА («Орбита»)

10.00 «Сегодня в мире».

20.15 «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР».

21.05 К 75-летию подвига

русских моряков. «Крейсер «Варяг».

Художественный фильм.

22.30 «Время». 23.05

Концерт ансамбля танца Дворца культуры «Снежная королева».

Художественный фильм.

23.05 «Рожденная революцией».

Художественный фильм.

24.00 «Природа и мы».

Репортаж с выставки г. Новокузнецка.

20.35 «Сладкая любовь».

Художественный фильм.

21.40 «Листок в альбом».

Премьера художественного фильма (ЧССР).

22.30 «Время». 23.05

Концерт Государственного Воронежского русского народного хора.

23.50 «Кармен-сюита».

</